

Заключение по проекту Порядка сдачи кандидатских экзаменов

Анализ опубликованной 30.12.2013 на Едином портале раскрытия информации о подготовке федеральными органами исполнительной власти проектов нормативных правовых актов и результатах их общественного обсуждения (<http://regulation.gov.ru/project/10469.html>) новой редакции проекта Порядка сдачи кандидатских экзаменов (далее — Проект порядка), являющегося приложением к проекту приказа Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении Порядка сдачи кандидатских экзаменов», позволяет высказать следующие предложения по его корректировке.

1. Согласно пункту 2 Проекта порядка «Правила сдачи кандидатских экзаменов в части, не урегулированной законодательством Российской Федерации в сфере образования, в области государственной научной аттестации и настоящим Порядком, устанавливаются этой организацией самостоятельно». При этом неясно, что понимается под «этой организацией». По-видимому, следует заменить слова «этой организацией» словами «организациями, которым предоставляется право приема кандидатских экзаменов».

2. Согласно пункту 20 Проекта порядка «формы проведения кандидатских экзаменов (по билетам или без билетов) устанавливаются организацией самостоятельно». Однако традиционно под «формой проведения» экзамена понимается, в первую очередь «письменная», «устная» или «смешанная устно-письменная» формы. В связи с тем, чтобы не возникало сомнений в праве организации самостоятельно определять все элементы проведения экзамена, предлагается заменить слова «по билетам или без билетов» словами «в том числе — по билетам или без билетов».

3. Согласно пункту 3 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, «ученая степень кандидата наук присуждается диссертационным советом по результатам публичной защиты диссертации соискателем ученой степени, успешно сдавшим кандидатские экзамены, порядок сдачи, перечень и примерные программы которых утверждаются Министерством образования и науки Российской Федерации». Таким образом, сдача кандидатских экзаменов является обязательным условием допуска к соисканию ученой степени кандидата наук независимо от того, освоил или нет соискатель программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре. Однако пункт 10 Проекта порядка сформулирован таким образом, что исключает возможность допуска к сдаче кандидатских экзаменов лиц, которые не относятся к числу «прикрепленных с этой целью к организациям», и при этом термин «прикрепление» не применим к лицам, осваивающим образовательные программы (он используется только в отношении так называемого «соискательства» без обучения по программам

аспирантуры). В отношении образовательных программ (включая программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре) применяется термин «прием» (см. часть 1 статьи 53 и статьи 55 Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Для того, чтобы Проект порядка охватывал все случаи сдачи кандидатских экзаменов, необходимо внести следующие изменения:

а) в первом абзаце пункта 10 слова «прикрепленные с этой целью к организациям» заменить словами «следующие»;

б) подпункт «в» пункта 10 исключить;

в) в пункте 25 слова «после окончания срока прикрепления экзаменуемого» заменить словами «со дня сдачи экзамена».

Кроме того, представляется целесообразным использовать формулировки, имевшиеся в ранее опубликованном проекте рассматриваемого Порядка, о «приравнивании» к кандидатским экзаменам по соответствующим дисциплинам, сданным в период обучения в аспирантуре (адъюнктуре):

«К кандидатским экзаменам по истории и философии науки, иностранному языку приравниваются экзамены, сданные при освоении программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре). К кандидатскому экзамену по специальности приравниваются экзамены, сданные при освоении программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре) по направлению, соответствующему специальности в соответствии с номенклатурой специальностей научных работников.»

Руководитель
Центра экспертиз СПбГУ



А.В. Гоголевский